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「コミュニティふらっと利用者アンケート（ゆうゆう館から移行した高齢者団体回答分）」 

 

１ アンケート調査の概要 

（１） 実施目的 

『杉並区区立施設再編整備計画』に基づくゆうゆう館の再編整備について、様々なご意見をいただい

ていることから、これまでの取組を検証した上で、新たな方針を決めることとし、検証の一環として、

コミュニティふらっと利用者（高齢者団体）の声を伺うためのアンケートを実施しました。 

（２） 実施状況 

対象 コミュニティふらっと利用者のうち、コミュニティふらっとを利用する前にゆうゆ

う館を利用していた高齢者団体の所属者 

調査期間 令和５年３月８日～３月３１日 

調査方法 施設窓口で配布、回収 

回答状況 289 人 

※アンケート回答者のうち、「対象」に該当する方の人数。 

 アンケート配布時点では、「対象」に該当する方か不明であるため、配布数は把握していない。 

（３） 集計方法 

・数値の端数処理については、原則、小数点以下第２位を四捨五入しています。 

 

 

２ 設問及び回答集計部分 

問１ あなたについて（年齢）。（１つ選択）  問１ あなたについて（属性）。（１つ選択） 

（有回答＝286 人、無回答 3人）         （有回答＝198 人、無回答＝91 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「小学生」「中学生」「高校生」「大学生」の 

              回答は、いずれも 0人（0.0％） 

 

 

 

50代

7人

2.4%

60代

33人

11.5%

70代

139人

48.6%

80歳以上

107人

37.4% その他

198人

100.0%
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問１ あなたについて（お住いの地域）。 

 

 

 

○住所が各施設から半径 700m にある近隣居住者の割合（有回答＝253 人、無回答 36人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ あなたについて（乳幼児と一緒に来館されましたか）。（１つ選択） 

（有回答＝289 人、無回答＝0人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町名 方南 和泉 下高井戸 永福 浜田山 和田 堀ノ内 松ノ木 大宮 梅里

回答者数 1人 6人 1人 2人 14人 1人 2人 3人 1人 6人

町名 高円寺南 高円寺北 阿佐谷南 阿佐谷北 天沼 本天沼 成田西 成田東 荻窪 南荻窪

回答者数 24人 8人 17人 53人 6人 10人 12人 25人 8人 2人

町名 上荻 西荻南 西荻北 今川 清水 桃井 井草 下井草 上井草 善福寺

回答者数 3人 1人 4人 1人 5人 4人 3人 7人 3人 0人

町名 松庵 宮前 久我山 高井戸東 高井戸西 上高井戸 区外 無回答等

回答者数 2人 1人 0人 5人 2人 0人 7人 39人

合計

289人

はい

0人

0.0%

いいえ

289人

100.0%

近隣

133人

52.6%

それ以外

120人

47.4%
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問２ この施設をどのくらいの頻度で利用していますか。（１つ選択） 

（有回答＝284 人、無回答＝5人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 本日、使用した主な場所・部屋はどちらですか。（１つ選択） 

（有回答＝279 人、無回答＝10 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

初めて

0人

0.0%

週3回以上

37人

13.0%

週1～2回

程度

162人

57.0%

月1回程度

84人

29.6%

年1回程度

1人

0.4%

ラウンジ

0人

0.0%

集会室

209人

74.9%

多目的室

30人

10.8%

乳幼児室

0人

0.0%

和室

29人

10.4%

楽器練習室

7人

2.5%

その他

4人

1.4%
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問４ 「コミュニティふらっと」を利用する前に、地域区民センター、区民集会所又は区民会館のい

ずれかを利用したことがありましたか。（１つ選択） 

（有回答＝285 人、無回答＝4人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用したことがあった

264人

92.6%

利用したことはなかった

21人

7.4%



5 

 

問５ この施設を利用するようになった理由は次のうちどれですか。（理由が強い順に２位まで選ん

で右の枠内に番号を記入） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.9%

25.6%

33.1%

24.0%

6.7%

11.2%

3.3%

8.8%

41.0%

29.6%

0.0%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1位

2位

①自宅や勤務先等から通いやすい場所にあったから

②参加したいイベントや講座を実施していたから

③友人・家族等に誘われたから

④気軽に立ち寄りやすい施設であったから

⑤利用していたゆうゆう館・区民集会所から機能継承されたから

⑥その他

回答 1位 2位

①自宅や勤務先等から通いやすい場所にあったから 38人 32人

②参加したいイベントや講座を実施していたから 79人 30人

③友人・家族等に誘われたから 16人 14人

④気軽に立ち寄りやすい施設であったから 8人 11人

⑤利用していたゆうゆう館・区民集会所から機能継承されたから 98人 37人

⑥その他 0人 1人

無回答等 50人 164人

合計 289人 289人
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問６ この施設を利用して満足していますか。（１つ選択） 

（有回答＝274 人、無回答＝15 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 「コミュニティふらっと」は、誰もが身近な地域で気軽に利用でき、世代を超えて交流・つな

がりが生まれる施設、として運営しています。 (１)～(３)の各項目について、どのように思う

か選択してください（各項目１つずつ選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①そう思う
②どちらかといえ

ばそう思う
③どちらともいえ

ない
④どちらかといえ
ばそう思わない

⑤そう思わな
い

無回答等 合計

(1)どの世代でも利用しやすい 115人 79人 45人 14人 11人 25人 289人

(2)気軽に利用できる 137人 60人 41人 15人 8人 28人 289人

(3)世代を超えて交流・つながりが生まれる 70人 49人 81人 32人 20人 37人 289人

満足している

162人

59.1%

どちらかといえば

満足している

91人

33.2%

どちらともいえない

11人

4.0%

どちらかといえば

不満である

8人

2.9% 不満である

2人

0.7%

43.6%

52.5%

27.8%

29.9%

23.0%

19.4%

17.0%

15.7%

32.1%

5.3%

5.7%

12.7%

4.2%

3.1%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1)どの世代でも

利用しやすい

(2)気軽に利用できる

(3)世代を超えて交流・

つながりが生まれる

①そう思う ②どちらかといえばそう思う

③どちらともいえない ④どちらかといえばそう思わない

⑤そう思わない
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問８ この施設の利用を通して、身近な地域における人とのつながりが育まれると思いますか。（１

つ選択） 

（有回答＝272 人、無回答＝17 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 問６～問８の回答を踏まえて、この施設の良い点、改善が必要な点があれば、教えてください。

（自由記載） 

〇良い点（抜粋） 

・気軽に使用出来る。 

・受付の方が親切で、対応がよいです 

・高齢者が無料で利用出来る 

 

〇改善が必要な点（抜粋） 

・利用者に対しての（高齢者）応用性を持って欲しい。 

・バスを使うようになりゆうゆう館に比べ不便である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そう思う

104人

38.2%

どちらかといえば

そう思う

92人

33.8%

どちらともいえない

51人

18.8%

どちらかといえ

ばそう思わない

14人

5.1%

そう思わない

11人

4.0%
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問 10 「区立施設再編整備計画」は、限りある財源の中で工夫しながら、区立施設の老朽化と行政ニ

ーズに対応することを目的としています。こうした計画の目的についてどのように思いますか。（１

つ選択） 

（有回答＝258 人、無回答＝31 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11 区民集会所やゆうゆう館等を「コミュニティふらっと」へ再編していくことについてどのよう

に思いますか。（１つ選択） 

（有回答＝271 人、無回答＝18 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

賛成である

106人

41.1%

どちらかといえば

賛成である

83人

32.2%

どちらとも

いえない

59人

22.9%

どちらかといえば

反対である

7人

2.7%

反対である

3人

1.2%

賛成である

58人

21.4%

どちらかといえば

賛成である

67人

24.7%

どちらとも

いえない

106人

39.1%

どちらかといえば

反対である

29人

10.7%

反対である

11人

4.1%
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問 12 問 11 の回答について理由を教えてください。（自由記載） 

〇賛成（抜粋） 

・年令制限が無い事で集いやすいと思う。 

・いままで通り、使用させてもらっているので 

 

〇反対（抜粋） 

・老人に対してサービス低下 

・部屋の予約がめんどうになった 

 

問 13 パブリックコメントや説明会等を通じて、区は「コミュニティふらっと」の整備やゆうゆう館

等の再編について利用者等の意見を伺ってきました。これまで区が行ってきた利用者等の意見を伺う

取組についてどのように思いますか。（１つ選択） 

（有回答＝242 人、無回答＝47 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14 利用者等の意見を伺う取組について区に不足している点があれば、教えてください。（自由記

載） 

・もっとアンケートや「利用者の声」を入れる箱などを設置してほしい。そして、その結果などを区報

にのせてほしい。 

・意見を聞いた後の事の進展が不明で分かりにくい。 

・再編計画があればその前に充分な説明が必要だと思います。 

 

問 15 この施設や「コミュニティふらっと」への再編に対するご意見、ご要望を自由にご記入くださ

い。（自由記載） 

・定期的なイベントが少なすぎる。 

・告知をすすめてほしい。システムをきちんとしてほしい。 

十分行われていたと思う

14人

5.8%

ある程度行われ

ていたと思う

82人

33.9%どちらとも

いえない

89人

36.8%

やや不十分だった

と思う

37人

15.3%

不十分だったと思う

20人

8.3%
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問 16 あなたは、この「コミュニティふらっと」で高齢者団体（高齢者団体登録を行い、半期ごとに

利用の申込を行っている団体）に所属していますか。（１つ選択） 

（有回答＝271 人、無回答＝18 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 17 （「コミュニティふらっと」で高齢者団体に所属していると回答した方に対し）「コミュニティ

ふらっと」を利用する前に、ゆうゆう館を利用していましたか。（１つ選択） 

（有回答＝289 人、無回答＝0人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

施設名 利用していたゆうゆう館名 

コミュニティふらっと阿佐谷 阿佐谷館、阿佐谷北館、高円寺北館、高井戸東館、荻窪東館、今川館、

和泉館 

コミュニティふらっと東原 阿佐谷館、阿佐谷北館、下井草館、高円寺南館、天沼館 

コミュニティふらっと馬橋 阿佐谷館、馬橋館、阿佐谷北館、高円寺南館、高円寺東館、堀ノ内松

ノ木館 

コミュニティふらっと永福 永福館 

コミュニティふらっと成田 和泉館、荻窪館、浜田山館、西田館 

 

はい

271人

100.0%

いいえ

0人

0.0%

はい

289人

100.0%

いいえ

0人

0.0%
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問 18 「コミュニティふらっと」は、ゆうゆう館の機能・役割を継承する施設として整備しています。

ゆうゆう館から「コミュニティふらっと」へ活動拠点が移ることについて、不安に感じていた点

は次のうちどれですか。（不安が強かった順に３位まで選択 ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.0%

13.6%

9.7%

14.4%

30.1%

11.8%

8.9%

23.3%

17.4%

12.7%

19.4%

23.6%

5.1%

4.9%

7.7%

11.9%

8.7%

28.2%

0.4%

0.0%

0.0%

7.6%

0.0%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1位

2位

3位

①同じ頻度で活動できるのか ②同じ内容で活動できるのか

③使用の手続きは簡単に行えるか ④今まで通り気軽に利用できるか

⑤場所が変わるが通えるか ⑥高齢者の立場に立って対応してもらえるか

⑦その他 ⑧不安はなかった

回答 1位 2位 3位

①同じ頻度で活動できるのか 92人 28人 19人

②同じ内容で活動できるのか 34人 62人 23人

③使用の手続きは簡単に行えるか 21人 48人 34人

④今まで通り気軽に利用できるか 30人 40人 46人

⑤場所が変わるが通えるか 12人 10人 15人

⑥高齢者の立場に立って対応してもらえるか 28人 18人 55人

⑦その他 1人 0人 0人

⑧不安はなかった 18人 0人 3人

無回答等 53人 83人 94人

合計 289人 289人 289人
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問 19 「コミュニティふらっと」へ移行した後、ゆうゆう館と比べて実際に施設を利用してみてどの

ように感じているか、(１)～(５)の各項目について選択してください。（各項目１つずつ選択） 

 

 

 

 
 

 

問 20 問 19 の項目以外で、「コミュニティふらっと」へ移行した後に感じた点があれば、教えてくだ

さい。（自由記載） 

・高齢者だけでないので予約がとれないことが多い 

・スムーズに移行されたと思っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①そう思う
②どちらか
といえばそ
う思う

③どちらと
もいえない

④どちらか
といえばそ
う思わない

⑤そう思わ
ない

無回答等 合計

(1)同じ頻度で活動できた 124人 56人 21人 14人 10人 64人 289人

(2)同じ内容で活動できた 128人 51人 19人 11人 9人 71人 289人

(3)使用手続きは簡単だった 51人 55人 56人 29人 19人 79人 289人

(4)気軽に利用できる施設だった 79人 67人 43人 15人 12人 73人 289人

(5)高齢者の立場に立った対応だった 56人 62人 55人 25人 17人 74人 289人

55.1%

58.7%

24.3%

36.6%

26.0%

24.9%

23.4%

26.2%

31.0%

28.8%

9.3%

8.7%

26.7%

19.9%

25.6%

6.2%

5.0%

13.8%

6.9%

11.6%

4.4%

4.1%

9.0%

5.6%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1)同じ頻度で活動できた

(2)同じ内容で活動できた

(3)使用手続きは簡単だった

(4)気軽に利用できる施設だった

(5)高齢者の立場に立った対応だった

①そう思う ②どちらかといえばそう思う

③どちらともいえない ④どちらかといえばそう思わない

⑤そう思わない
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問 21 「コミュニティふらっと」はゆうゆう館の機能・役割を継承する施設として整備しています

が、ゆうゆう館と比べて実際に施設を利用してみてどのように感じているか、(１)～(４)の各機能・

役割について、選択してください。（各項目１つずつ選択） 

 

 

 

 

 

 

問 22  問 21 で「④どちらかといえば継承されていない」、「⑤継承されていない」と答えた方に伺い

ます。機能・役割が継承されていないと感じる点を教えてください。（自由記載） 

・以前はロビーに設置されていたマッサージチェアーが撤去されてしまった。近隣の人たちが良く使わ

せてもらっていたので残念  

・ゆうゆう館の時のような和室でゆったり休憩できるとよい。 

 

 

 

 

 

 

 

①継承されて
いる

②どちらかと
いえば継承さ
れている

③どちらとも
いえない

④どちらかと
いえば継承さ
れていない

⑤継承されて
いない

無回答等 合計

(1)憩いの場 61人 59人 40人 19人 9人 101人 289人

(2)生きがい学びの場 71人 64人 40人 10人 5人 99人 289人

(3)ふれあい交流の場 61人 62人 43人 14人 6人 103人 289人

(4)健康づくりの場 71人 55人 48人 8人 3人 104人 289人

32.4%

37.4%

32.8%

38.4%

31.4%

33.7%

33.3%

29.7%

21.3%

21.1%

23.1%

25.9%

10.1%

5.3%

7.5%

4.3%

4.8%

2.6%

3.2%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1)憩いの場

(2)生きがい学びの場

(3)ふれあい交流の場

(4)健康づくりの場

①継承されている ②どちらかといえば継承されている

③どちらともいえない ④どちらかといえば継承されていない

⑤継承されていない
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「コミュニティふらっとへ移行しなかった団体へのアンケート」 

 

１ アンケート調査の概要 

（１） 実施目的 

『杉並区区立施設再編整備計画』に基づくゆうゆう館の再編整備について、様々なご意見をいただい

ていることから、これまでの取組を検証した上で、新たな方針を決めることとし、検証の一環として、

ゆうゆう館からコミュニティふらっとへ移行しなかった団体の声を伺うためのアンケートを実施しま

した。 

 

（２） 実施状況 

対象 ゆうゆう館からコミュニティふらっとへ移行しなかった団体の代表者 

調査期間 令和５年３月８日～３月３１日 

調査方法 郵送 

回答状況 １７団体／２７団体（回答率６３％） 

 

（３） 集計方法 

・数値の端数処理については、原則、小数点以下第 2位を四捨五入しています。 

 

２ 設問及び回答集計部分 

問１ ご利用されていたゆうゆう館はどこでしたか。 

 

 

 

 

 

 

問２ 活動していた（活動している）団体の活動内容について教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ゆうゆう館名

阿佐谷北館、浜田山館、阿佐谷館

活動内容

民謡、源氏物語購読、気功、スポーツ吹き矢、体操、
舞踊、茶道、カラオケ、輪投げ、写真、論語、スト
レッチ、自彊術、エアロビクス、水彩画、鍵盤ハーモ
ニカ、話し合い、ちぎり絵
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問３ 利用していたゆうゆう館がコミュニティふらっとへ再編整備された時に、引き続きコミュニ

ティふらっとを利用をしなかった主な理由について教えてください。 

（理由が強い順に３位まで選んで以下の枠に番号を記入） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0%

25.0%

0.0%

30.8%

12.5%

33.3%

15.4%

12.5%

0.0%

0.0%

12.5%

33.3%

23.1%

25.0%

0.0%

30.8%

12.5%

33.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

位

2

位

3

位

①コミュニティふらっとがどんな施設かわからず、利用することに不安があった

②コミュニティふらっとが利用していたゆうゆう館より遠くなった

③１団体あたり月８枠の活動枠では足りなかった

④コミュニティふらっと団体利用の抽選で、希望の日時が取れず、活動ができなくなった

⑤利用枠の時間帯が、ゆうゆう館と変わってしまい、活動時間が足りなくなった

⑥コミュニティふらっとの部屋がゆうゆう館より狭くなり、活動できなくなった

⑦高齢者専用施設でなくなったため、利用しづらくなった

⑧団体のメンバーの高齢化等により、このまま活動することが難しくなっていたので、これを機会に活

動をやめた（解散した）
⑨その他

回答 1位 2位 3位

①コミュニティふらっとがどんな施設かわからず、利用するこ
とに不安があった

0人 2人 0人

②コミュニティふらっとが利用していたゆうゆう館より遠く
なった

4人 1人 1人

③１団体あたり月８枠の活動枠では足りなかった 0人 0人 0人

④コミュニティふらっと団体利用の抽選で、希望の日時が取れ
ず、活動ができなくなった

0人 0人 0人

⑤利用枠の時間帯が、ゆうゆう館と変わってしまい、活動時間
が足りなくなった

0人 0人 0人

⑥コミュニティふらっとの部屋がゆうゆう館より狭くなり、活
動できなくなった

2人 1人 0人

⑦高齢者専用施設でなくなったため、利用しづらくなった 0人 1人 1人

⑧団体のメンバーの高齢化等により、このまま活動することが
難しくなっていたので、これを機会に活動をやめた（解散し
た）

3人 2人 0人

⑨その他 4人 1人 1人

無回答等 4人 9人 14人

合計 17人 17人 17人
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問４ 現在の団体活動はどうされていますか。 

（有回答＝15人、無回答＝2人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ 問４で①の「解散して活動していない」を選んだ方にお聴きします。解散した後、メンバー

の交流はどうされているか教えてください。 

・たまに会っています。食事やカラオケなどしています。 

・解散後は皆高齢者の為交流はしていません。 

 

問６ 問３で「②コミュニティふらっとが利用していたゆうゆう館から遠くなった」を選 

んだ方へお聴きします。新たなコミュニティふらっとの場所は、ゆうゆう館と別の場 

所に設置される場合がありますが、別の場所にコミュニティふらっとが設置される場 

合、今までご利用のゆうゆう館から徒歩何分以内だったら通えましたか。 

（有回答＝4人、無回答＝13人） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

徒歩5分以内

2人

50.0%
徒歩10分以内

1人

25.0%

徒歩15分以内

0人

0.0%

その他

1人

25.0%

解散して活動

していない

6人

40.0%

他のゆうゆう館を

利用している

2人

13.3%

地域区民センター等の集会

施設を利用している

3人

20.0%

民間の施設を

利用している

0人

0.0%

その他

4人

26.7%
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問７ 「区立施設再編整備計画」は、限りある財源の中で工夫しながら、区立施設の老朽化と行政

ニーズに対応することを目的としています。こうした計画の目的についてどのように思い

ますか。（１つ選択） 

（有回答＝14人、無回答＝3人） 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

問８ 区民集会所やゆうゆう館等を「コミュニティふらっと」へ再編していくことについてどのよう

に思いますか。（１つ選択） 

（有回答＝11人、無回答＝6人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 問８の回答について、理由を教えてください。（自由記載欄） 

〇賛成（抜粋） 

・効率を考えて再編は賛成です。 

 

〇反対（抜粋） 

・「コミュニティふらっと」そのものの意味合いが全く説明なかった為、理解が出来なかった。 

賛成である

3人

21.4%

どちらかといえば

賛成である

3人

21.4%

どちらともいえない

2人

14.3%

どちらかといえば

反対である

5人

35.7%

反対である

1人

7.1%

賛成である

3人

27.3%

どちらかといえば

賛成である

1人

9.1%

どちらともいえない

4人

36.4%

どちらかといえば

反対である

1人

9.1%

反対である

2人

18.2%
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問 10 パブリックコメントや説明会等を通じて区はコミュニティふらっとの整備やゆうゆう館等の

再編について利用者等の意見を伺ってきました。これまで区が行ってきた利用者等の意見を伺

う取組についてどのように思いますか。（１つ選択） 

（有回答＝13人、無回答＝4人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 11 利用者等の意見を伺う取組について区に不足している点があれば、教えてください 。 

（自由記載欄） 

・説明会の時には、既に決まっていた事の話でしたのでただ聞くだけでした。 

・利用している間、意見を聞かれた事はなかった。アンケートもなし、説明会も知らなかったし、コミ

ュニティふらっとになると決まってしまってから知った。 

 

 

問 12 区立施設再編整備計画やゆうゆう館・コミュニティふらっとへのご意見、ご要望を自由にご記

入ください。（自由記載欄） 

・現在は解散した後、会員の高齢化の為、交流はありませんが、老人は自宅から行きやすい施設を好み

ます。新しくてきれいな所でも遠かったり、乗り物が不便だったりしたら参加しない、参加できない

状態です。 

 

 

 

 

 

 

 

利用者等の意見

を伺う取組は、

十分行われてい

たと思う

1人

7.7%

利用者等の意見を伺

う取組は、ある程度

行われていたと思う

2人

15.4%

どちらともいえない

2人

15.4%利用者等の意見を伺う取組は、

やや不十分だったと思う

3人

23.1%

利用者等の意見を伺う

取組は、不十分だった

と思う

5人

38.5%
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「ゆうゆう館利用者アンケート」 

 

１ アンケート調査の概要 

（１）実施目的 

『杉並区区立施設再編整備計画』に基づくゆうゆう館の再編整備について、様々なご意見をいただいて

いることから、これまでの取組を検証した上で、新たな方針を決めることとし、検証の一環として、ゆ

うゆう館利用者の声を伺うためのアンケートを実施しました。 

 

（２）実施状況 

対象 ゆうゆう館利用者 

調査期間 令和５年３月１０日～４月１０日 

調査方法 ゆうゆう館窓口 

回答状況 ８６４人／１２５０人（回答率６９％） 

 

（３）集計方法 

・数値の端数処理については、原則、小数点以下第２位を四捨五入しています。 

 

２ 設問及び回答集計部分 

問１ あなたご自身の年齢について教えてください。 

   

 

 

 

 

 

60歳未満

18人

2.1%
60代

65人

7.6%

70代

376人

44.0%

80代

363人

42.5%

90代以上

32人

3.7%

（有回答＝854 人、無回答＝10 人） 
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問２ お住まいについて教えてください。 

 

 

 

問３ 「区立施設再編整備計画」は、限りある財源の中で工夫しながら、区立施設の老朽化と行政ニ

ーズに対応することを目的としています。こうした計画の目的についてどのように思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町名 方南 和泉 下高井戸 永福 浜田山 和田 堀ノ内 松ノ木 大宮 梅里

回答者数 7人 37人 32人 23人 22人 33人 27人 9人 2人 14人

町名 高円寺南 高円寺北 阿佐谷南 阿佐谷北 天沼 本天沼 成田西 成田東 荻窪 南荻窪

回答者数 18人 14人 8人 6人 12人 7人 9人 28人 30人 33人

町名 上荻 西荻南 西荻北 今川 清水 桃井 井草 下井草 上井草 善福寺

回答者数 27人 11人 29人 23人 9人 12人 37人 23人 47人 24人

町名 松庵 宮前 久我山 高井戸東 高井戸西 上高井戸 区外 無回答等

回答者数 19人 21人 41人 27人 30人 14人 19人 80人

合計

864人

（有回答＝813 人、無回答＝51 人） 

 

 

賛成である

315人

38.7%

どちらかといえば

賛成である

232人

28.5%

どちらともいえない

176人

21.6%

どちらかといえば

反対である

57人

7.0%

反対である

33人

4.1%
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問４ 区立施設再編整備計画では、ゆうゆう館はコミュニティふらっとへ段階的に再編整備すること

としていますが、このことについてご存じでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ ゆうゆう館や区民集会所等を「コミュニティふらっと」へ再編していくことについてどのよう

に思いますか。別添の「ゆうゆう館の再編とコミュニティふらっとの整備」の資料を読む前の認

識を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ 問５に回答した方にお聴きします。その理由を教えてください。（自由記載） 

〇賛成（抜粋） 

・高齢者のみでなく幅広い世代の利用も必要であるから 

・地域で世代（子供から高齢者）を超えた交流ができるのが望ましい。 

・若い人も一緒にすると刺激があっていい。 

（有回答＝840 人、無回答＝24人） 

 
よく知っていた

84人

10.0%

なんとなく

知っていた

290人

34.5%

あまり知らなかった

217人

25.8%

全く知らなかった

249人

29.6%

（有回答＝796 人、無回答＝68 人） 

 

賛成である

140人

17.6%

どちらかといえば賛

成である

203人

25.5%

どちらともいえない

274人

34.4%

どちらかといえば反

対である

106人

13.3%

反対である

73人

9.2%
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〇反対（抜粋） 

・高齢者は高齢者用の施設でゆっくりしたい。 

・若い方とうまく融和していけるかどうか心配 

・高齢者が行きづらい雰囲気になると思う。 

・ふらっとは子供中心で年寄りのやりたいことが少ない。 

 

問７ 高齢者の方が利用する施設は高齢者専用（単独）施設が良いですか、それとも多世代が利用で

きる施設が良いですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８ 問７で「①②」または「④⑤」を選んだ方にお聴きします。その理由を教えてください。 

  （自由記載） 

〇高齢者専用（単独）施設が良い理由（抜粋） 

・若い人達に迷惑をかけたくないので。年齢が近い人達の集まりの方が、気を使わなくてすむので。 

・年代が近いと馴染みやすい。年を取るとなかなか新しい仲間に入ることが出来ない。 

・高齢者の施設の方が安心できる 

 

〇多世代が利用できる施設が良い理由（抜粋） 

・多世代の人が利用した方が活気のある施設になると思います。 

・高齢者だけでなく、子供たちのにぎやかな声が響く施設が望ましい。 

・多くの世代がふれ合える機会がないので、その様な場があるとうれしいです。 

 

問９ 「ゆうゆう館」の良い点、改善が必要な点があればご記入ください。（自由記載） 

〇良い点（抜粋） 

・家族的で居心地がよい。 

・家から近くて通いやすい。 

・職員の方が皆さん優しくて声掛けやすい。 

高齢者専用（単独）

施設が良い

128人

16.4%

どちらかといえば高齢者

専用（単独）ないし優先

施設がよい

287人

36.8%

どちらともいえない

137人

17.6%

どちらかといえば多世代

が利用できる施設が良い

146人

18.7%

多世代が利用でき

る施設が良い

81人

10.4%

（有回答＝779 人、無回答＝85人) 
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〇改善が必要な点（抜粋） 

・「ゆうゆう館」の存在を知らない人が多いように思います。広報はもう少し必要かと思います。 

・エレベーターを設置してほしい 

・空いている時間があるようでもったいないです 

 

問 10 コミュニティふらっとは、ゆうゆう館の機能・役割を継承する施設として整備しています。ゆ

うゆう館からコミュニティふらっとへ活動拠点が移ることについて、不安に感じている点はあり

ますか。（不安が強い順に３つ以内で番号を記入） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.5%

16.6%

10.6%

14.8%

23.3%

15.3%

3.3%

11.3%

12.6%

16.3%

23.6%

19.5%

18.8%

12.3%

14.9%

15.1%

12.3%

25.8%

0.5%
0.4%

0.8%

4.6%

0.1%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1位

2位

3位

同じ頻度で活動できるのか 同じ内容で活動できるのか

使用の手続きは簡単に行えるか 今まで通り気軽に利用できるか

場所が変わるが通えるか 高齢者の立場に立って対応してもらえるか

その他 不安はない

回答 1位 2位 3位

同じ頻度で活動できるのか 200人 115人 70人

同じ内容で活動できるのか 112人 161人 101人

使用の手続きは簡単に行えるか 25人 78人 83人

今まで通り気軽に利用できるか 123人 163人 128人

場所が変わるが通えるか 142人 85人 98人

高齢者の立場に立って対応してもらえるか 114人 85人 170人

その他 4人 3人 5人

不安はない 35人 1人 3人

無回答等 109人 173人 206人

合計 864人 864人 864人
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問 11 新たなコミュニティふらっとの場所は、現在利用しているゆうゆう館と別の場所に設置され

る場合がありますが、別の場所にコミュニティふらっとが設置される場合、現在利用のゆうゆう

館から徒歩何分以内なら通えますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12  ゆうゆう館では協働事業を実施していますが、コミュニティふらっとでは多世代を対象とし

た事業を実施しています。コミュニティふらっとにおいても、高齢者を主な対象とした事業が

実施されることを望みますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（有回答＝803 人、無回答＝61 人) 

 

徒歩5分以内

210人

26.4%

徒歩10分以内

330人

41.5%

徒歩15分以内

178人

22.4%

その他

77人

9.7%

（有回答＝775 人、無回答＝69 人) 

 

望んでいる

439人

54.7%

どちらかといえば

望んでいる

223人

27.8%

どちらともいえない

93人

11.6%

どちらかといえば

望んでいない

22人

2.7%

望んでいない

26人

3.2%
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問 13 区立施設再編整備計画やゆうゆう館・コミュニティふらっとへのご意見、ご要望を自由にご記

入ください。（自由記載） 

・ゆうゆう館、コミュニティふらっとの活動に参加できることを自分自身の自立の励みになっているの

でぜひ継続して頂きたい。地域の方々の触れ合いが楽しい。 

・ゆうゆう館再編とコミュニティふらっとの整備に必ずしも反対ではないが、従来より予約が取りにく

くなったり、数が少なくなったりするのは困る。 

・今後も経済的な面、施設の稼働率だけを先行せず、内容をよく把握し、利用者を大切にしてほしい。 
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「高齢者の区立施設の利用に関するアンケート」 

 

１ アンケート調査の概要 

（１）実施目的 

『杉並区区立施設再編整備計画』に基づくゆうゆう館の再編整備について、様々なご意見をいただ

いていることから、これまでの取組を検証した上で、新たな方針を決めることとし、検証の一環とし

て区民の皆さまの声を伺うためのアンケートを実施しました。 

なお、本アンケートは、高齢者の活動実態や区立施設の利用状況について区民の皆様から広くご意

見をお聞きするため、無作為抽出したゆうゆう館をご利用いただける 60歳以上の区民（１,400 名）を

対象に実施しました。 

 

（２）実施状況 

対象 無作為抽出した 60歳以上の区民 1,400 名 

調査期間 令和 5年 6月 8日～6月 29 日 

調査方法 郵送 

回答状況 462 人／1400 人（回答率：33％） 

 

（３）集計方法 

・数値の端数処理については、原則、小数点以下第２位を四捨五入しています。 

 

 

２ 設問及び回答集計部分 

問１ あなたご自身の年齢について教えてください。 

（有回答＝460 人、無回答＝2人）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60才～64才

92人

20.0%

65才～69才

69人

15.0%

70才～74才

90人

19.6%

75才～79才

96人

20.9%

80才～84才

69人

15.0%

85才～89才

27人

5.9%

90歳以上

17人

3.7%
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問２ お住まいについて教えてください。 

 

 

 

 

問３ 現在のあなたの健康状態はいかがですか。 

（有回答＝455 人、無回答＝7人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町名 方南 和泉 下高井戸 永福 浜田山 和田 堀ノ内 松ノ木 大宮 梅里

回答者数 4人 14人 27人 11人 15人 18人 13人 4人 2人 8人

町名 高円寺南 高円寺北 阿佐谷南 阿佐谷北 天沼 本天沼 成田西 成田東 荻窪 南荻窪

回答者数 15人 14人 13人 17人 13人 4人 3人 16人 14人 13人

町名 上荻 西荻南 西荻北 今川 清水 桃井 井草 下井草 上井草 善福寺

回答者数 7人 11人 8人 19人 12人 10人 6人 15人 16人 13人

町名 松庵 宮前 久我山 高井戸東 高井戸西 上高井戸 無回答 合計

回答者数 11人 12人 27人 20人 8人 10人 19人 462人

とてもよい

105人

23.1%

まあよい

279人

61.3%

あまりよくない

62人

13.6%

よくない

9人

2.0%
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問４ 収入のある仕事を行っていますか。 

（有回答＝444 人、無回答＝18 人）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

週に4日以上

行っている

110人

24.8%

週に2～3日行っている

37人

8.3%

週に１日行っている

10人

2.3%

月に1～3日行っている

9人

2.0%

年に数日行っている

6人

1.4%

行っていない

272人

61.3%
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問５ あなたは以下のような活動をどのくらいの頻度で行っていますか。 

   ※A～Gのそれぞれに１つずつ丸をしてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.8%

8.8%

2.2%

4.0%

0.5%

0.0%

0.0%

1.8%

14.0%

8.4%

3.4%

1.1%

0.8%

0.3%

4.1%

14.3%

13.3%

4.8%

2.1%

0.3%

0.5%

4.4%

6.1%

18.3%

9.0%

1.1%

1.1%

2.4%

4.9%

2.7%

5.2%

6.9%

1.9%

0.5%

6.7%

84.1%

54.1%

52.6%

72.0%

93.4%

97.3%

90.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ボランティア活動

スポーツ・運動

趣味関係の活動

学習・教養活動

介護予防のための通いの場

（公園から歩く会、わがまち一番体操、

足腰げんき教室など）

いきいきクラブ

町内会・自治会

週4回以上 週2～3回 週1回 月2～3回 年に数回 参加していない

週4回以上 週2～3回 週1回 月2～3回 年に数回 参加していない 無回答等 合計

ボランティア活動 3人 7人 16人 17人 19人 328人 72人 462人

スポーツ・運動 36人 57人 58人 25人 11人 220人 55人 462人

趣味関係の活動 9人 34人 54人 74人 21人 213人 57人 462人

学習・教養活動 15人 13人 18人 34人 26人 272人 84人 462人

介護予防のための通いの場
（公園から歩く会、わがまち一番体操、
足腰げんき教室など）

2人 4人 8人 4人 7人 351人 86人 462人

いきいきクラブ 0人 3人 1人 4人 2人 365人 87人 462人

町内会・自治会 0人 1人 2人 9人 25人 335人 90人 462人
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問６ 問５でお答えいただいた活動は、区立施設で行っていますか。行っている場合は、施設名も

併せてお答えください。（複数回答可） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ゆうゆう館

58人

16.5%

コミュニティふらっと

11人

3.1%

区民集会所、

区民会館

35人

10.0%その他区立施設

71人

20.2%

区立施設を利用

していない

176人

50.1%

ゆうゆう館

コミュニティふらっと

区民集会所、区民会館

その他区立施設

今川館、高井戸東館、荻窪東館、高円寺南館、高井戸西館、今川館、西田館、井草館、西
荻北館、大宮前館、桃井館、永福館、善福寺館、荻窪館、久我山館、下高井戸館、方南
館、天沼館、高円寺北館、和泉館、梅里堀ノ内館、四宮館、上高井戸館、和田館

東原、阿佐谷、永福、成田

ウェルファーム天沼、梅里集会所、阿佐谷地域区民センター、西荻地域区民センター、荻
窪区民センター、下高井戸集会所、方南会館、永福和泉地域区民センター、四宮区民集会
所、高井戸地域区民センター、荻窪区民センター、高円寺北区民集会所、浜田山会館、天
沼区民集会所

杉並保健所、妙法寺体育館、永福体育館、高円寺体育館、大宮前体育館、荻窪体育館、桃
井第二小学校体育館、井荻中学校体育館、久我山小学校、杉十小プール、和田堀公園プー
ル、高井戸区民センタープール、中央図書館、成田東図書館、西荻図書館、宮前図書館、
杉並会館、中央図書館、成田東図書館、Aさんの庭、妙法寺公園、ウェルファーム杉並、
角川玄戯山房、阿佐谷産業会館、柏の宮公園、柿木図書館、なのはな園、成宗公園、高井
戸高齢者活動支援センター、上井草スポーツセンター、角川庭園
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問７ 問６で「⑤区立施設を利用していない」と答えた方に質問です。区では高齢者の居場所づく

りを進めており、今後も一層取り組みを強化したいと考えています。日常的な趣味の活動や文

化活動、知り合いとの集いの会など、健康づくりや交流、いきがい学びのいずれかに該当する

ような活動を区立施設で行っていない理由を教えてください。「⑪その他」を選択した方は、具

体的な理由もお答えください。（理由が強い順に３つ以内で選択）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.1%

5.4%

5.1%

0.4%

3.0%

2.5%

1.6%

4.8%

1.7%

11.9%

16.2%

14.4%

18.3%

3.6%

6.8%

6.0%

9.6%

8.5%

5.6%

8.4%

10.2%

24.6%

7.8%

5.9%

9.9%

18.0%

16.1%

4.8%

18.6%

24.6%

9.9%

4.8%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１位

２位

３位

施設への交通アクセスが悪いため
施設の利用料金が高いため
活動に必要な備品等が施設にないため
近くに共通の活動を望む友人がいないため
民間施設（カフェ、カラオケ、スポーツジムなど）を利用しているため
区立施設では希望の活動が出来ないため
趣味等の活動に興味がないため
日常が忙しく、趣味等の活動が出来ない為
施設の存在を知らないため
施設の使い方がわからないため
その他

１位 ２位 ３位

施設への交通アクセスが悪いため 18人 9人 6人

施設の利用料金が高いため 1人 5人 3人

活動に必要な備品等が施設にないため 4人 8人 2人

近くに共通の活動を望む友人がいないため 30人 27人 17人

民間施設（カフェ、カラオケ、スポーツジムな
ど）

46人 6人 8人

区立施設では希望の活動が出来ないため 15人 16人 10人

趣味等の活動に興味がないため 14人 14人 12人

日常が忙しく、趣味等の活動が出来ない為 62人 13人 7人

施設の存在を知らないため 25人 30人 19人

施設の使い方がわからないため 12人 31人 29人

その他 25人 8人 5人

無回答等 210人 295人 344人

合計 462人 462人 462人
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問８ 問６で「⑤区立施設を利用していない」と答えた方に質問です。どのような施設があれば使

用を検討しますか。回答後、問 10へお進みください。（自由記載） 

・簡単なスポーツジム的な施設 

・家から近く、興味がある活動があれば利用します。 

・世代をこえた方々で交流できる、高齢者に特化しない施設がよい。 

 

問９ 問６で「区立施設を利用している」（①～④）と答えた方に質問です。あなたが、趣味の活動

や文化活動等をするに当たり、施設に求めるもの（機能）はありますか。 

（例）防音の部屋、貸出用プロジェクター、給水機   （自由記載） 

・防音の部屋、給水機、畳の部屋、マッサージ機（１００円くらいで） 

・ロッカー 

 

問 10 区では 60 歳以上の高齢者の趣味の活動や文化活動等ができる施設として「ゆうゆう館」を設

置しています。区立施設再編整備計画では、この「ゆうゆう館」の役割を、多世代が共に利用

できる施設である「コミュニティふらっと」に移行（機能継承）していく考えとしています。

このことについてご存じでしたか。 

（有回答＝419 人、無回答＝43 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい

75人

17.9%

いいえ

344人

82.1%
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問 11 高齢者が利用する施設は高齢者専用（単独）施設が良いですか、それとも多世代が利用で

きる施設が良いですか。また、その理由を教えてください。 

（有回答＝413 人、無回答＝49 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇高齢者専用（単独）施設が良い理由（抜粋） 

・多世代型→落ち着かない雰囲気になってしまうのではないか…。 

・体が不自由な場合、転倒の危険もあり、それなりの対応ができるような支援人、及び手すりなどの

設備が必要。 

 

〇多世代が利用できる施設が良い理由（抜粋） 

・多世代が利用出来る施設で、様々な世代との関係を持つ方が、刺激となり、若返ると思います。 

・活気ができ、交流もできる地域の人々のための場所の方が、参加しやすいと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高齢者専用（単独）

施設が良い

14人

3.4%

どちらかといえば高齢者

専用（単独）施設が良い

53人

12.8%

どちらともいえない

96人

23.2%

どちらかといえば多世代

が利用できる施設が良い

136人

32.9%

多世代が利用

できる施設が

良い

114人

27.6%
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問 12 ゆうゆう館をコミュニティふらっとに機能継承していく施設再編整備の取組についてどのよ

うに思いますか。また、その理由を教えてください。 

（有回答＝399 人、無回答＝63 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 13 「区立施設再編整備計画」は、限りある財源の中で工夫しながら、区立施設の老朽化と行政ニ

ーズに対応することを目的としています。こうした計画の目的についてどのように思いますか。 

（有回答＝398 人、無回答＝64 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

賛成である

147人

36.8%

どちらかといえば

賛成である

114人

28.6%

どちらともいえない

124人

31.1%

どちらかといえば

反対である

5人

1.3%

反対である

9人

2.3%

賛成である

199人

50.0%どちらかといえば

賛成である

115人

28.9%

どちらともいえない

71人

17.8%

どちらかといえば

反対である

6人

1.5%

反対である

7人

1.8%
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問 14 区立施設再編整備計画やゆうゆう館・コミュニティふらっとへのご意見、ご要望を自由にご

記入ください。（自由記載） 

・多世代交流は必要と思いますが高齢者、子ども、それぞれにちがいがあるのでつなぐ役割があれば

よいと思います。 

・素晴らしい取組みだと思います。今まで全く存在を知らなかったので、もう少し積極的に宣伝され

た方がいいと思います。 

 

 


